

Секция «Информационное обеспечение внешней политики и публичная дипломатия»

Концепция мультикультурализма: новое содержание

Тимакова Анна Александровна

Аспирант

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,
Москва, Россия

E-mail: anna.timakova7@gmail.com

Проблема мирного сосуществования и налаживания диалога между разными культурами сегодня стоит перед государствами не только как фактор внешней, но и внутренней политики. В результате миграции на Запад большого количества людей из стран «третьего мира» там постепенно начал расти раскол внутри населения, как по этническому, так и по конфессиональному признаку.

По последним данным в мире более 200 млн. иммигрантов, что примерно составляет 2,8% населения земли. Почти 15 млн. из них - это проживающие в Европе мусульмане. В Канаде эта цифра составляет 3,2%, в США - 0,6% [3]. Важно то, что интеграция мигрантов в Западную культуру сильно усложнилась. Та система «плавильного котла», которая позволяла строить единое гражданское общество в США, в современных условиях уже не работает. Новым витком стало появление концепции мультикультурализма в странах Западной Европы. Для либералов эта концепция являлась логическим продолжением в развитии демократии, где государство защищает и гарантирует права меньшинств. При этом между «старым» и «новым» населением никакой разницы не делается. У них есть право на самобытное существование и его защищает демократическое государство.

Последние несколько десятилетий страны Европы из-за трудностей экономического и демографического характера не только легализовали, но и всячески поддерживали иммиграцию из развивающихся стран. Европейские политики придерживались идеей мультикультурализма и толерантности. Вопрос о совместимости Запада и ислама даже не вставал. Между тем в своей статье «Столкновение цивилизаций» С. Хантингтон называл их изначально враждебными, антагонистическими цивилизациями [2]. Напротив, преобладало мнение, что интеграция мусульман в европейское сообщество только способствует сближению двух народов. Ведь главный принцип мультикультурализма стоит в том, чтобы люди разной этнической принадлежности и религий научились жить вместе, при этом сохраняя свое культурное своеобразие.

Проблема реализации мультикультурализма заключается в том, насколько он осуществим. В Европе большая часть мусульман, просто не стремится интегрироваться в европейскую семью. Да и сами европейцы, проповедуя толерантность и равенство не готовы принять их как равных. Таким образом, данная политика не принесла особого результата.

Уже к середине 90-х годов мусульмане начали проявлять нетерпимость ко многим европейским ценностям таким как: гендерное равенство, свобода слова, обеспечение прав секс меньшинств, свобода вероисповедания и т.д. В школах стало все труднее преподавать некоторые предметы, которые считались недопустимыми с точки зрения ислама (теория Дарвина). Все большую роль стала играть религиозная составляющая [1].

Европейское правительство вместо того чтобы сразу пресечь все эти идеи пошло на уступки. Как результат такой политики были приняты меры по оказанию помощи национальным меньшинствам, чтобы сохранить их культуру, обычаи, самобытность и традиции, а также принят ряд законов главной целью которых было недопущение дискриминации в любых ее проявлениях. Но, несмотря на все эти действия, у руководства не получилось создать единое общество, объединяющее в себе представителей разных культур. Мигранты

по-прежнему предпочитают жить обособленно в своих кварталах и коренному населению подчас бывает опасно там появляться.

В своих выступлениях А. Меркель, Н. Саркози и Д. Кэмерон заговорили о провале политики мультикультурализма, объясняя это неспособностью мусульманских мигрантов интегрироваться в жизнь новой страны проживания. Само европейское сообщество разделилось в своем отношении к мусульманской диаспоре.

После недавних событий в Париже Европу затопила волна демонстраций как против исламизации, так и сторонников толерантного отношения к мусульманам.

В Германии на улицы Дрездена под флагами антисемитского и антииммигрантского движения «Патриотические европейцы против исламизации Запада» или «ПЕГИДА» вышли более 20 тыс. человек. Демонстрации в поддержку мусульман прошли во многих немецких городах, где общее число участников составило 100 тыс. человек. Однако число людей поддерживающих «ПЕГИДУ» быстро растет[4].

Чем это закончится для Европы сейчас трудно сказать. Но учитывая тот факт, как европейское сообщество дорожит своими идеями демократии и толерантности и правами меньшинств оно вполне может расколоться на два лагеря, начало чего мы сейчас и наблюдаем. Нельзя говорить о полном провале политики мультикультурализма, скорее о том, что выбранные методы ее реализации себя не оправдали. Чтобы эти идеи действительно заработали надо сменить не только подход, но и отношение к этому вопросу.

Источники и литература

- 1) Кукарцева М.А. Постсекулярный мир и мировая политика // Мир и политика, 2012, No4, С. 103-109.
- 2) Хантингтон С. Столкновение цивилизаций [Текст] / С. Хантингтон. – М.: Изд-во АСТ, 2003. – 603 с.
- 3) Central Intelligence Agency/ The World Factbook: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/>
- 4) Offizielle Pegida Seiten: <https://pegidnrw.wordpress.com/2015/01/07/offizielle-pegida-seiten/>

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю д.ф.н., профессору Дипломатической академии МИД России Кукарцевой Марине Алексеевне